

# 荆晖和他的京剧情结

■文/马月霞

初中二年级的时候，荆晖有一篇作文着实让他高兴了几天，语文老师不但当众在全班宣读，还拿到高年级当作范文展示。出身农村、家境贫寒的少年荆晖在心跳脸热的同时，小小的心灵深处也曾闪过一丝火花：要是长大了能出一本书多好啊！象许多孩子一样，有的火花不断地爆出，有的人火花一闪就熄灭了。以后生活的紧迫，考大学的压力，工作了又结婚生子，早早地在县委宣传部当个部长，那一闪的火花谁还能记得起来呢。

转眼跨进了2001年，57岁的沧州市广播电视台副局长兼机关党委书记荆晖已做好了充分的准备，单等政策一到，解甲归田。可这一年，他竟出了一本书，该书当年还荣获了全省文艺百花奖，被国家图书馆和一些省市级图书馆收藏。这书不是小说、散文，是一本描述活跃在当今舞台上的著名艺术家的华章，里面还有荆晖和他们晤面或交谈的大量照片。这本散发着油墨香气的书，让人

认识了惊才绝艳裴艳玲、非凡才女孙毓敏、京剧名旦刘长瑜、梅派新秀李胜素等80多位艺术家的从艺经历、人生坎坷和辉煌业绩，读后让人感动不已。这些具有知识性、趣味性、哲理性、故事性的作品，是荆晖在紧张的工作之余，用十年的时间积累写出来的。写这些作品的初衷和名利无关，有关的是他割舍不了的京剧情结。

有人爱好京剧是出身梨园世家，有人喜欢京剧是环境的耳濡目染，荆晖和京剧结缘，大概跟他的工作有关吧。

1983年，刚到不惑之年的荆晖在肃宁县担任县委常委、宣传部长。这个县的干部农民有看戏的传统，所以80年代邀请了京、津、石等城市不少剧团来演出，由此荆晖接触和结交了不少艺术家朋友。这也使得从小就喜欢戏剧的荆晖受益匪浅。

荆晖六、七岁时，村里有农民自发组织起来的剧团，春节前后唱大戏，京、评、梆“三下锅”，一唱就是半月二十天。十里八村的乡

亲们象赶集一样前来观看。一演出的戏在庭院、炕头上排练的差不多了，孩子们企盼的吃饺子的春节也就来临了。日子拮据的农民哪有钱搭戏台，临时卸下农家八扇大门板，把打麦场闲置的碌碡竖起来当底坐，舞台三面用席子搭起，戏台算是有了。照明也有办法，台上吊根绳子，挂上两只汽灯。那会儿农村没电，晚上一片漆黑，汽灯显得贼亮。天天碰面的大哥大姐和叔叔伯伯们装扮上台就成了戏里的人，唱京剧《空城计》《桑园会》《打棍出箱》，也唱评剧《小女婿》《刘巧儿》，还唱河北梆子《大登殿》等等。让小小年纪的荆晖着实开了眼界。天多冷他也站在戏台口看戏，飘着小雪花也照看不误。半夜散戏时，他的两只脚都冻麻了。没有儿女的二爷很疼爱这个爱看戏的小孙子。那时候农民穷苦，天冷炕也凉，二爷就把荆晖两只冻得通红的小脚丫揣在怀里，一焐就是半宿。如今荆晖清明探老家还去二爷的墓地烧上几张纸钱，培上几锹新土。儿时看

荆晖(右一)和裴艳玲等



戏引起的一幕一直烙印在他的心头。

在从事宣传文化工作期间，荆晖观摩了大量高水平的戏剧，结识了不少戏曲表演艺术家。渐而入迷，自己也跟着票友们唱了起来。先跟孙毓敏学荀派，如《红娘》《霍小玉》《金玉奴》《玉堂春》等；后来跟梅葆玖习梅派，主要唱《霸王别姬》《贵妃醉酒》《穆桂英挂帅》；再往后，又唱起了张派，《望江亭》《诗文会》成了他各种场合的主要演唱剧目。现在他是沧州市京剧爱好者协会常务副会长，获得过中国京剧票友节优秀演唱奖，他演唱《红娘》的录像还多次在河北电视台播放。

作为一名文化官员，荆晖乐于与戏曲艺术家交谊。1986年，荆晖赴省会看望老同事，不期遇见并结识了荀派名旦孙毓敏。那时的孙毓敏，雪莲花般高贵，白天鹅般洒脱。台上把个“红娘”唱得行云流水，收放自如。台下把个荆晖看得如醉如痴，流连忘返。他觉得荀派“红娘”唱腔简直太美了，

这哪是人间戏剧，分明是天堂圣歌。荆晖到处搜集孙毓敏的磁带，回家后就跟着磁带学唱，真是越唱越觉得京剧艺术魅力无穷，越唱越上瘾。一来二去他和孙毓敏成了朋友，他帮孙毓敏所在的剧团联系台口，孙毓敏夫妇请他去北京看戏，请到家里做客，还送给他8盒自己演唱的磁带和自传书《含泪的笑》。

通过交往，他知道了孙毓敏非凡的艺术才能和对京剧艺术的痴心不悔。特别是那个非常年代遭受到非人的待遇，为了做人的尊严，外柔内刚的孙毓敏从三楼跳下，大难不死，瘫卧三年。为了自己毕生追求的京剧艺术，她残酷地磨练自己。改革开放使共和国春天到来的时候，竟奇迹般地重返舞台。她人生的轨迹比“红娘”更传奇，她的心胸比“红娘”更宽阔。人生如戏，戏如人生，让一直从政的荆晖感慨不已。从倾慕京剧艺术到倾慕京剧艺术家，荆晖萌生了写写孙毓敏的愿望。

1993年4月，河北省《大舞台》刊

物发表了他写的《我所认识的孙毓敏》，这一写不要紧，一发而不可收。以至有了描写戏曲艺术家的八十一篇作品，有了这厚厚的一本《艺苑嘉卉》。

1989年，荆晖调到沧州地区文化局任副局长，在分管工作日程表上，繁荣两个沧州剧场是重头戏。到新单位要有新举措，他十月份上的班，十二月份就请来了北京的两班京剧人马闪亮登场。

一个剧场请来北京京剧院一团，由李元春带队，梅葆玖、梅葆玥、张学津、王树芳、阎桂祥、谭孝增等名家登台。另一个剧场请来了浩亮、曲素英夫妇和李世霖、谷春章翁婿等名家献艺。为了锻炼沧州自己的京剧艺术队伍，大艺术家们唱主演，沧州京剧团当底包。着实让沧州的戏迷观众过足了戏瘾。

全国顶尖京剧艺术家来沧州演出，主管这项工作的荆晖哪敢有半点轻心，一日三餐精心陪伴，日常生活事事上心。和这些艺术家们距离近了，在电影上、电视上



荆晖和孙毓敏

看到的人，这回就面对面地交谈、用餐。荆晖觉得这些艺术家在台上光彩照人，技压群芳，在台下又是那么谈笑风生，平易近人，仿佛是你的同事，你的朋友。他们的艺术品位和人格魅力让荆晖仰慕。特别是梅葆玖这位梅兰芳最小也最疼爱的儿子。荆晖读过有关梅兰芳的书，在他的心目中，梅兰芳是中国京剧的一代宗师。他发展了京剧艺术，还远涉重洋，把中国京剧的火花点燃到大洋彼岸。荆晖觉得过去离他们的距离太遥远了。可现在，他就和梅葆玖坐在一起，说着平常话，吃着平常饭，谈京剧，说人生，全然没有什么障碍。京剧真是太有魅力了，太神奇了。无论人们相隔有多远，那京腔京韵，能让京剧艺术家和戏迷票友很快沟通，成为朋友。

那年北方冬寒，剧场的取暖设备显得很差，梅葆玖患了感

冒。这可急坏了荆晖。他嘘寒问暖，极为关切。再看梅葆玖，台下无论多么不舒服，上场一亮相，台步一走，水袖一甩，似洛神出浴，风拂杨柳。艺术家对京剧艺术的这种严谨、认真、敬业的精神，多么让人敬佩！交往中，梅葆玖也喜欢上了这位爱京剧、唱京剧的文化官员。台下和荆晖拉起了家常。让荆晖了解到了这位艺术家曲折艰辛的从艺历程和生动有趣的生活侧面。荆晖去北京看戏，梅葆玖几次给他留票，要么荆晖到梅宅去取，要么在首都戏院前庭或化妆室晤面。在家里，梅葆玖还把父亲梅兰芳的各类照片拿给荆晖看，见荆晖十分敬慕，当场把自己青年时代和父亲的合影、齐白石和梅兰芳的合影等珍贵照片送给荆晖，还挥笔给他题词：“荆晖同志，让我们共同努力，振兴祖国京剧事业。”于是后来就有了荆晖

写的文章《梅葆玖谈其家、其父、其艺、其徒》，发表在1997年第三期《中国电视戏曲》。

裴艳玲，中国文联副主席，中国剧协副主席，河北省剧协主席，梨园著名女武生。裴艳玲是肃宁人，荆晖在肃宁当宣传部长、副县长多年，他不但敬慕裴艳玲，还和她的父亲裴园是好朋友。

一天上午，裴园跑了二十五里地到县城找到了荆晖，气呼呼地说：“荆部长，这件事你得作主，气死我了。”荆晖一细问，原来是一篇写裴艳玲《长发男儿》的文章有点小误会。荆晖把曾是京剧著名武生的裴园请到自己家里，那时生活都困难，荆晖拿出当时最好的酒菜招待裴园，一条一条地给他解释，裴园这才消了气。

有时，荆晖也到裴园的家中坐一坐，聊聊裴艳玲从小随父学艺的事。见老两口点了个比小水桶大不了多少的小炉子，里面的火还半死不拉活的。那会儿，孝敬父母的裴艳玲已给家中不少钱。裴园说，不是缺钱，是没处买煤去，你看这大冬天的有多冷。回县城后，荆晖找到煤建的同志，买了一大车煤，又亲自领司机给裴园送去。一个冬天的取暖算是解决了。

裴园不管手里干着什么，只要和荆晖说起女儿裴艳玲来，就有一种掩饰不住的自豪感。做父母的，谁不盼着自己的孩子有出息呢。裴园告诉荆晖，裴艳玲从小对戏曲天赋过人。几岁的孩子，还

是贪玩的时候，可裴艳玲天刚破晓，就得把她叫醒，练板腿，踢腿，耗腿。然后，在腰里戴上铁环拧旋子。一拧就是三个小时。荆晖越听越觉得裴艳玲之所以成为饮誉中外的大艺术家，跟裴园的精心培养，严格要求密不可分，跟裴艳玲小小年纪就有远大志向、超人毅力紧紧相连。他经过几个月的走访、整理，写出了《裴艳玲的童年生活》，并在省级大刊物发表。裴园见这位宣传部长如此看重他们父女，就把裴艳玲小时候练功用的铁环送与荆晖。如今，这凝聚着两代人为京剧艺术奉献心血的物件，就珍藏在荆晖的书柜里。

荆晖与裴艳玲交友，是在 80

年代中期。当时，荆晖出面联络，三年中两次把省梆子剧院一团接到肃宁演出，因此与裴艳玲交往渐多，友谊日增，并且由戏曲延伸到日常生活……

1987 年，裴艳玲听说荆晖还看着十四寸的小电视，于是利用赴日本演出的机会，给荆晖买回当时十分紧俏的 20 寸菲利浦彩电。荆晖高兴地做了两副高级的电视天线竖竿，其中一副送到了裴园家里。一次裴艳玲回老家探望，也把荆晖喊去晤谈。裴艳玲唱京剧出身，改唱梆子后还一直关心京剧。所以他们大谈京剧，由梅派言及梅葆玖，由荀派言及孙毓敏、刘长瑜，还有侯永奎、李少春

与李兰亭……

有道是“熟人是一宝”。以后，裴艳玲自己和家里有事，都愿找荆晖商议。荆晖也总是热心予以帮忙。1995 年 7 月裴园先生病故。知情较晚的荆晖自沧州驱车前去致哀。问起老先生病因及后事，裴艳玲说：“棺材木料还是当年您给买的呢！”而荆晖早把这事忘记得一干二净。

荆晖与艺术家们交往愈多、愈深，对京剧愈迷。他似乎不再那么看重“副县长”这个职务。1989 年 10 月，地委调他到地区文化局任副局长，主管文艺演出和群众文化工作。这使得他如鱼得水，高兴异常喜形于色地哼起了“四平调”。

那几年，在做好来沧艺术家的接待工作的同时，他还拿出极大精力抓好业余京剧活动。荆晖作为秘书长，先后协助原行署专员阎国钧和原地委书记郭枢检做了很多组织协调和大量具体工作。十年中，他参与组织策划了几次全市区票友大赛，还选派名票赴全国各地参加联谊活动。特别值得一提的是，1998 年 8 月，他们组织几十位票友赴北京演出，使得梅葆玖、杜近芳、孙毓敏等十位艺术家大为感叹。十年里，中央和省市级报刊、电台、电视台多次报道沧州的京剧票友活动。鉴于沧州京剧票友活动著称全国，涌现了韩淑玲、张宝奎、崔海青、刘金贵等一批全国名票的情况，1999 年 12 月，河北省戏剧家协会正式命名沧州为“京剧之乡”，全省票友大赛同时在沧州举行。一时间，沧州业余京剧活动在全市乃至全省传得沸沸扬扬，成为人们议论的热点。

荆晖说，他退休后，就着重协助地委老书记郭枢检做好沧州市京剧爱好者协会的工作。和京剧结缘也许是自己的一种宿命吧，谁让京剧艺术那么魅力无穷呢。

荆晖和裴艳玲



荆晖和梅葆玖

